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В Україні застосування показника «чи-
сті активи» знайшло відображення 
в Національному положенні (стандар-
ті) бухгалтерського обліку 19 «Об’єд-
нання підприємств» як активи, вільні 
від зобов’язань: «Чисті активи — ак-
тиви підприємства за вирахуванням 
його зобов’язань»  [1].

Аналогічним указаному вище є ви-
значення даного економічного по-
казника у ст. 14 попередньої редакції 
Закону України: «Власний капітал 
(вартість чистих активів) товари-
ства  — різниця між сукупною вар
тістю активів товариства та 
вартістю його зобов’язань перед ін-
шими особами» [2].

У нормативному визначенні показ-
ника чистих активів задіяні два клю-
чові поняття: активи й  зобов’язання. 
Перше — це активи, які в Національ-
ному положенні (стандарті) бухгал-
терського обліку  1 «Загальні вимоги 
до фінансової звітності» визначається 

як «ресурси, контрольовані підприєм-
ством у  результаті минулих подій, 
використання яких, як очікується, 
призведе до отримання економічних 
вигод у майбутньому» [3].

Другою складовою визначення 
показника чистих активів є зобов’я-
зання, які визначаються як «заборго-
ваність підприємства, яка виникла 
внаслідок минулих подій і погашення 
якої в  майбутньому, як очікується, 
призведе до зменшення ресурсів під-
приємства, що втілюють у собі еко-
номічні вигоди» [3]. 

До того  ж необхідною умовою 
обов’язкового відображення в балан-
сі названих вище показників є  мож-
ливість їх достовірної оцінки.

Для визначення вартості чистих ак-
тивів складається розрахунок за дани-
ми бухгалтерської звітності відповідно 
до вимог Національного положен-
ня (стандарту) бухгалтерського облі-
ку  1 «Загальні вимоги до фінансової  

© П. Тимкович, 2025



414 Міжнародна науково-практична конференція  
«Актуальні питання судової експертизи і криміналістики» (Харків, 23.05.2025)

звітності», оскільки відповідно до п. 7 
даного положення (стандарту) «у  ба-
лансі відображаються активи, зо-
бов’язання та власний капітал під-
приємства» [3].

Вищевказані визначення також 
склали основу методичного підходу 
до визначення показників чистих ак-
тивів акціонерних підприємств, схва-
леного Рішенням Державної комісії 
з  цінних паперів та фондового ринку 
від 17.11.2004 р. № 485 у «Методичних 
рекомендаціях щодо визначення вар-

тості чистих активів акціонерних това-
риств» [4]. А саме: під вартістю чистих 
активів акціонерного товариства ро-
зуміється величина, яка визначається 
шляхом вирахування із суми активів, 
прийнятих до розрахунку, суми його 
зобов’язань, прийнятих до розрахунку.

Керуючись нормативно затвер-
дженою формою фінансової звітно-
сті «Баланс (Звіт про фінансовий 
стан)»  [3] обчислення показника 
вартості чистих активів підприємства 
можна провести за такою формулою:

Чисті активи = Активи (р. 1300) – Зобов’язання (р. 1595 + р. 1695 + р. 1700), 
де:

р. 1300 — підсумок усіх розділів Активу балансу (рядок 1300);
р. 1595 — підсумок розділу ІІ Пасиву балансу «Довгострокові зобов’язання 

і забезпечення» (рядок 1595);
р. 1695 — підсумок розділу ІІІ Пасиву балансу «Поточні зобов’язання і за-

безпечення» (рядок 1695);
р. 1700  — підсумок розділу ІV Пасиву балансу «Зобов’язання, пов’язані 

з необоротними активами, утримуваними для продажу, та групами вибуття» 
(рядок 1700).

Визначений за вказаною фор-
мулою показник чистих активів під-
приємства відповідатиме підсумку 
розділу І Пасиву балансу «Власний 
капітал» (рядок 1495).

Вирішення судово-економічною 
експертизою питань щодо визначен-
ня показників чистих активів підпри-
ємств здійснюється із застосуванням 
практично усіх методів, що складають 
загальну систему методології судово-
економічної експертизи: загальнонау-
кові, економічні та спеціальні методи 
та прийоми дослідження [5], зокрема:

•	 документальна перевірка, яка 
містить проведення перевірки 
документів за формою та зміс-
том;

•	 зіставлення документів;
•	 арифметична перевірка;
•	 економічний аналіз;
•	 економічне моделювання.
Практика проведення судово-

економічних експертиз за експерт-
ною спеціальністю 11.2 «Досліджен-
ня документів про економічну діяль-
ність підприємств і організацій» вказує 
на можливість прикладеного засто-
сування вищевказаних методів під 
час розв’язання експертних завдань 
у справах, предметом яких є корпора-
тивні спори, прийняття керівниками 
підприємств рішень на вчинення в ме-
жах фінансово-господарської діяль
ності підприємства певних правочинів 
залежно від вартості предмета право-
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чину або інших критеріїв (значних пра-
вочинів), а  також вирішення іншого 

роду майнових суперечок співвласни-
ків підприємств.
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